



Posudek vedoucího diplomové práce

Název práce: Symboly vyloučení ze společenství v lidové tradici

Autor práce: Bc. Iveta Juřicová

Obor studia: NPVČ

Posudek vypracovala: ThLic. Michaela Vlčková, Th.D.

Datum: 11.5. 2015

Práce svým rozsahem 81 stran, svou grafickou, jazykovou i stylistickou úrovní naplňuje požadavky kladené na diplomovou práci. Bibliografické citace a odkazy v textu odpovídají příslušné normě. Diplomantka vychází z relevantní, převážně české literatury. Seznam literatury čítá 98 titulů.

Práce sleduje několik cílů a prolíná se zde několik základních témat. Hlavním cílem je odpovědět na otázku, jaké byly společné znaky vyloučení ze společenství u osob vybraných povolání či sociálních stavů, konkrétně svobodných matek, porodních bab a katů. Tyto typy vybrala autorka při svém výzkumu symbolů a obřadů obsažených v lidové tradici v souvislosti s tématy láska a smrt.

Přes zdánlivou komplikovanost zvoleného tématu má práce logickou strukturu. První kapitola pojednává o symbolu především ze sociologického a psychologického hlediska a je zde zmíněn význam symbolů ve vybraných dějinných obdobích - ve středověku a v novověku. Kapitola druhá je zaměřena na téma rituálu, magie a pověr v lidové tradici. Diplomantka se zde zaměřuje na dva základní fenomény lidského života - lásku a smrt. Zabývá se rituály, magickými představami a jinými prvky lidové tradice vztahujícími se k projevům zamilovanosti, zasnubám, svatbě, těhotenství, porodu, ale také prvky, které se týkají umírání, smrti a pohřbu. Ve třetí kapitole se zaměřuje na téma vyloučení ze společnosti. Dále, ve čtvrté kapitole, představuje typy žen vyloučených ze společnosti na základě pověrečných, magických představ obsažených v lidové tradici ve vztahu k fenoménu lásky a smrti, konkrétně na svobodné matky a porodní báby, v 5. kapitole doplňuje předchozí pojednání o postavu kata jako muže na okraji společnosti. V šesté kapitole se diplomantka snaží shrnout výsledky svého výzkumu, nalézt a pojmenovat společné znaky osob vyloučených ze společnosti vybraných na základě stanovených kritérií.

Při hodnocení předkládané diplomové práce je třeba uznat, že si autorka zvolila poměrně obtížné téma a uchopila je kreativním způsobem. Dokázala propojit několik základních sledovaných linií a přesto práce působí uceleným dojmem. Lze konstatovat,



že dosáhla stanovených cílů. Jistě by bylo možné nalézt i slabší stránky práce - poměrně málo je rozvinuto samotné téma vyloučení; bylo by možné sledovat více typů osob vyloučených ze společnosti v souvislosti s fenomény lásky a smrti - například prostitutky, o kterých se práce zmiňuje jen okrajově. Přesto práci hodnotím jako výbornou a doporučuji k obhajobě.